LAHENDUSED  7.klass

1. Vastus Avaldise vaartus on 1229,87.

Lahendus
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3) 260: 3 =260-3=780

4) 2013-201 3=1410
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8) 780-(—470 —20,13=122987
Hindamine

Lahenduses tehted 1), 3)-8). Iga tehe: 1p.
Kokku: 7p

Ainult dige vastuse eest, kui vahetehete tulemesedk valja toodud, anda 2p.



2. Vastus Martin joudis linna Daabi, kell 13.10 (voi siis 1.D).
Lahendus

Et tankla on linnale Aabi kaks korda lahemal kninkle Daabi, siis linnade Aabi ja Daabi
vahelise kauguse saab jaotada kolmeks vordseks esag kui Martin jduab linnast Aabi
tanklasse on ta labinud kolmandiku kogu teest. &t k2.00 oli ta tanklale kaks korda
lahemal kui linnale Aabi, siis ka linna Aabi ja kden vahelise teeldigu saab jaotada kolmeks
vordseks osaks. See tédhendab, et kogu teekonnastirkabi linna Daabi saab jaotada
Uheksaks vordseks osaks. Et kella 12.00-ks oltiM#ibinud kaks kolmandikku linna Aabi

ja tankla vahelisest I8igust, siis labitud oli tézal kogu teest. Et kell 12.40 oli Martin linnale
Daabi kaks korda lahemal kui linnale Aabi, siis deeinnade vahelisest teest oli ta labinud
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§:§ kogu teest. Jarelikult 40 minutiga oli Martin [&bd %—5:3 kogu teest. Siit saame,

et 10 minutiga labis te:g— kogu teest. Et kell 12.40 oli tal veel sé%a ehkg kogu teest, siis

soita oli tal veel vaja 30 minutit. Martin jdudiaha Daabi kell 13.10.

Hindamine:
Tahelepanek, et linnast Aabi on tankla;nikogu teest: 1p

Tahelepanek, et ka linna Aabi ja tankla vahelinle j@otub kolmeks vérdseks osaks: 1p
(Mérkus: Tahelepanekud vdivad olla ka skeemil wdidn ndha, et neid on
lahendamisel kasutatud.)

Leitud, kui suur osa teest oli labitud kella 12130- 1p

Leitud, kui suur osa teest oli labitud kella 12l&0voi siis kui suur osa oli veel

tal ja&nud labida: 1p

Leitud, kui suure osa teest labis ta 40 minutiga: 1p

Leitud kaua tal tuleb veel séita: 1p

Leitud dige kellaaeg: _1p
p

Antud ainult dige vastus ilma selgitusteta anda 2p



3. Vastus a) Ristkiiliku pindala 170 cn?, b) 25n cm?
Lahendus

Jooniselt ndeme, et ristkuliku pikkus on 7 cm v@ikem ringjoone kahest raadiusest. Olgu
ringjoone raadiug , siisr +7+r = 17. Siit saame, et = Bm.

a) Ristkiliku laius vordne ringjoone diameetrigeee§a esialgse ristkiliku koljed olid
pikkustega 17 cm ja 10 cm. Ristkiiliku pindala alidm - 10 cm = 170 ¢

b) Kahe tumedaks varvitud poolringi pindalade sunamavérdne Uhe ringi pindalaga. Seega

tumedaks vérvitud osade pindalade summa tapneussams® < cm? = 251 cnt.

Hindamine:

Tahelepanek, et pikema kilje pikkus on vérdne kalhdiuse ja 7 cm

I8igu pikkuste summaga: 1p

Leitud ringi raadius: 1p

a) Leitud ristkuliku luhema kilje pikkus: 1p
Leitud esialgse ristkiliku pindala: 1p

b) Leitud tumedaks varvitud poolringide pindaladensna tdpne vaartus:
(Kui = on asendatud tema mingi lahendiga, siis vaheniddeéaduse eest
antavate punktide arvu tUhe vorra) _3p

Antud vaid diged vastused 8igete Uhikutega: 3p
(Seejuures, kuir on asendatud tema mingi lahendiga, siis vahendada
Lahenduse eest antavate punktide arvu tUhe vorra)

Markus: Kui thik on puudu vdi on vale Uhik, vihedddahenduse eest punktide arvu the
punkti vorra.



4. Vastus Summa on 832.
Lahendus

Kui parast "+"-markide panemist oleks kdik liidetal Glimalt kahekohalised, siis avaldise
vaartus ei saaks olla suurem kui 44. Seega kolnmadisghvaartuse saamiseks peab kindlasti
vahemalt uiks liildetav olema kolmekohaline.

Valja toodud koéik vbéimalused:
111+1+1+1+1+1 = 116
111+1+1+1+11 =125
111+1+11+11 =134
111+111+1+1 =224
111+111+11 =233

Leitud summa: 116 + 125 + 134 + 224 + 233 = 832.

Hindamine:
Tahelepanek, et vahemalt tiks liidetav peab olenraddmhaline: 1p
Vélja toodud kdik vBimalused ja leitud digesti suadn 4p

Kui on puudu vaid tks v6imalus anda selle osa @pst
Kui kdik vbimalused on diged, aga on tekkinud vigeast mone vaartuse
leidmisel, anda selle osa eest kokku 3p.

Leitud summa: _2p
p

Markus: Kui vdimalustest Uks on puudu, siis kogeladuse eest saab kokku 5 punkti.
Ainult dige vastuse eest anda 2p



5. Vastus Summa on 7.
Lahendus:

Vaatleme rida.

Kuna rea teine arv on 12 ja neljas on 5, siis kslara on 17.

Et esimese ja kolmanda summa peab olema teinsiaesimene arv reas peab olema. 5
Vaatleme rida edasi. Kuna rea neljas arv on 5 |enéte on 17, siis rea viienda ja kolmanda
summa peab olema 5. Et kolmas arv on 17, siis aliepeab olema-12.

Et viies arv—12 on neljanda arvu ja kuuenda arvu summa, siis kanepeab olema 17.
Oleme saanud rea ,82,17,5-12, —-17.

Rea seitsmenda ja viienda arwl2 summa peab olema rea kuues arv . Béega rea
seitsmendaks arvuks saame arvu. 5

Rea kaheksanda ja kuuenda arvu 4umma peab olema rea seitsmes arv. SBega
kaheksandaks arvuks saame 12.

Oleme saanud rea ,82,17,5-12, -17, -5, 12.

Paneme tahele, et edasi hakkavadki rea kuus esamvesselles jarjestuses korduma.

Rea kuue esimese arvu summa-on+ 52 + 17 + 5-12 —-17 =0.

Kui reas on 212 arvu, siis sellest, et 212 : 6 &k 2, saame, et nende arvude seas on 35
kuuikut, millede summa on 0 ja lisaks veel kaksuamis on vastavalt rea esimene ja teine
arv. Seega 212 arvu summa-e8+12=7.

Hindamine:

Leitud rea kolmas arv: 1p
Leitud rea esimene arv: 1p
Leitud rea viies ja kuues arv: 1p
Leitud rea seitsmes ja kaheksas arv: 1p
Tahelepanek, et esimesed kuus arvu hakkavad kordufia
Leitud kuue esimese arvu summa: 1p
Leitud 212 arvu summa: 1p

7p

Antud ainult dige vastuse eest anda 2p



